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Übungen zur Stochastik II

Aufgabe 42: (Cramér-Wold-Device II)
Eine Folge von Wahrscheinlichkeitsmaßen (Pn) ⊂ M1(Rd) konvergiert
genau dann schwach gegen P , wenn für jede lineare Abbildung ϕ :
Rd → R, (Pn)ϕ

w−−→ Pϕ gilt.

Aufgabe 43: Es sei (Xn) eine Folge unabhängiger reeller zentrierter
Zufallsvariabler. Zeigen Sie, daß (Xn) genau dann dem schwachen Ge-
setz der großen Zahlen genügt, wenn die Funktionenfolge

fn(ξ) :=
n∏
i=1

P̂Xi
(
ξ

n
)→ 1 für n→∞

für alle ξ ∈ R erfüllt.

Aufgabe 44: Es sei (Xi) eine Folge unabhängig und identisch ver-
teilter Zufallsvariabler mit endlichem Erwartungswert µ = E(Xi) und
endlicher Varianz σ2 = V (Xi) > 0. Zeigen Sie, daß dann die folgende
Variante des zentralen Grenzwertsatzes gilt:

1√
n

( n∑
i=1

Xi − nµ
)

=⇒ N0,σ2 für n→∞.

Aufgabe 45: Es sei (Zi) eine Folge unabhängig und identisch verteilter

Zufallsvariabler mit PZi
= N0,1 und Xn =

n∑
i=1

Z2
i . Man sagt, daß dann

Xn eine χ2
n-Verteilung besitzt. Zeigen Sie, daß

Xn − n√
n

=⇒ N0,2 für n→∞

gilt.
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